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Priifungsprotokoll Praktische Informatik

Priifer Prof. Dr. Matthias Jarke

Datum 8. Dezember 1994

Fécher 1. Einfiihrung Datenbanken (Jarke)
2. Implementierung von Datenbanken (Jarke)
3. Einfiihrung in die Softwaretechnik (Nagl)

Dauer ca. 1 Std.

Softwaretechnik wird nicht als Block abgefragt, sondern zwischendurch immer mal wieder
eingeschoben.

ER-Diagramme:

Entwerfe ER-Diagramm fiir:

O Autor mit Adresse

© Buch mit Buchtitel und Seitenzahl

O Ein Autor kann mehrere Biicher schreiben

© Ein Buch kann mehrere Autoren haben

(Mit zwei Entitdten und einer Relationship modelliert)

Vorgehensweise bei Realisierung eines Softwareprojekts:
O Istanlsyse

O Problemanalyse

O ... (s. Skript)

In welche Phase gehort ER-Diagramm?
Anforderungsdefinition

Womit erstellt man Spezifikation?
SA (Structured Analasys)

Was ist SA?

O Prozessoren
O Datenfliisse

O Terminatoren
O Datenspeicher

Welche Regeln miissen bei Modellierung mit SA eingehalten werden?

O Keine unbenannten Datenfliisse

O Keine Prozessoren, in die nur Datenfliisse nur hinein oder nur herausfiihren
O ... (s. Skript)

Wie geht es dann weiter (Verfeinerung)?
O Minispecs
O DataDictionary



Modellierung des ER-Diagramms als Netzwerkmodell:
Aufspaltung der m:n-Beziehung in 2 I:n-Beziehungen durch Einfiihrung eines

Zwischenrecords

Wie wird sowas denn implementiert?
Multilisten

Modellierung im relationalen Modell:
Pro Entitéit und Relationship eine Relation ==> drei Relationen

SQL-Anfrage:
Name der Autoren, die ein Buch mit mehr als 100 Seiten geschrieben haben, und die
Anzahl der Biicher, die mehr als 100 Seiten besitzen, nach Autoren geordnet.

SELECT Name, COUNT(Buch)
FROM Schreibt, Buch
WHERE Seitenzahl > 100
GROUP BY Name

Relationenalgebra: .
GROUP BY und COUNT weg. Gleiche Anfrage jetzt in Relationenalgebra

Implementation des Joins:
O Nested Loop

O Sort/Merge

O Hash-Joins

Was ist ein Semi-Join?
Projektion des Joins zweier Relationen auf die Attribute der ersten Relation

Wie modelliert man auf Architekturebene?
Notation von Nagl mit Modulen erklirt. Gehort allerdings nicht in die Einfiihrung,
sondern in Spezialvorlesung "Methodisches Programmieren im Grofien" von Nagl.

Was gibt es fiir Testverfahren?
O Blackbox-Testen
O Whitebox-Testen

Schichtenarchitektur von DB:
5 Schichtenarchitektur mit ihren Schnittstellen erklirt

Transaktionsverwaltung:

O Was heifit serialisierbar?

© Wozu braucht man das iberhaupt?

O Welche Arten gibt es? (Final-State-, View-, ... Serialisierbarkeit)

Konfliktserialisierbarkeit:
Definition angegeben



Beispiel fiir einen Konflikt:
O Dirty-Read

O Lost-Update

O Phantom-Problem

Welche Arten von Schedulern gibt es?
O sperrende und
O nicht-sperrende Scheduler

2-Phasenprotokoll ==> Zeit ist vorbei



Gedéchtnissprotokoll Priifung: Praktische Informatik (Jarke)

Datum: 11.12.2001

Dauer: 45 Minuten

Note: 3.3

Fachkombination: Einfuhrung in Datenbanken
Implementierung von Datenbanken
Datenkommunikation T + IT

Vorbereitungsunterlagen: Vorlesungsfolien
Computernetzwerke (Tanenbaum)
,Der Vossen”
Jarke-Prifungsprotokoile

Fazit: Als Priifer sehr zu empfehlen!!!

Implementierung von Datenbanken (ca. 20 Minuten
¢  Transaktionsverwaltung

Read-Write-Modell

Lost-Update-, Dirty-Read- und Phantom-Problem

Serialisierung

FSR, VSR, CSR

Konilikt- Graph

Fehlerrecovery

ST, ACA, RC

Scheduler (2PL)

2PC

und Ubergang zur Datenkommunikation!

Datenkommunikation (ca. 10 Minuten)
e TCP/P
e ISO-Schicht 1
s  Physikalische Ebene
e ISO-Schicht 2
» HDLC, Fehiererkennung und Behebung (u.a. CRC)
o ISO-Schicht 3
* Routing

Wir miissen ja noch was zu Einfithrung in DB tun.

Einfithrung in Datenbanken (ca. 15 Minuten)
*  Wie geht man beim DB-Entwurf vor (RE -> ER-Diagramm -> Relationales Modell) eher allgemein

behandelt
® Normaiformen (INF, 2NF, 3NF, funktionale Abhéngigkeiten, Umformung)

Irgendwie fand ich die Priifung vor allem im Ablauf echt krass, wenn man sie mit anderen
Protokollen vergleicht! Note lag sicherlich an meiner Nervositit und auch daran, dass ich
doch noch etwas mehr hitte tun kénnen/sollen. Die Priifung hatte jedoch auch um einiges
leichter sein konnen, wenn man etwa den Weg ER-Diagramm -> Relationenmodell ->
SQL zu Beginn der Priifung in EDB zuerst als Aufgabe bekommt!



Gedéchtnisprotokoll Professor Jarke

Fach Vertiefungsgebiet: Informationssysteme
| Datum | Juni 1994

‘ Dauer ‘J ca. 45 Minuten

Vorlesungen | Einfihrung in Datenbanken (Jarke)
Implementierung von Datenbanken (Kemper)
Objekt-orientierte Inf.verwaltung f. ingenierwis. Anwendungen (Kemper)

Verteilte Datenbanken & Interoperabilitit (Jeusfeld)

Einf.i.DB
Sie kommen in einen Betrieb und sollen eine DB entwerfen, was kénnen sie da machen?

Fragen der zukiinftigen Benutzer oder Ansehen schon bestehender Lésungen in diesem
RN L b

oder anderen Unternehmen

Modellierung des folgendes Flugabrechnungszettels als ER-Diagram:

Fluggesellschaft Datum
Adresse

Flug# von nach Preis Anzall Einnahmen

: N
Gesamteinnahmen RO A

Mit { Entitéten und 3 Relationships modelliert. (Es geht auch mit nur 9 Entitéten und
2 Rel.ships, wenn man einem Rel.ship ein Attribut anhdngt. )

Relationales Schema dazu
(beachte: / Relationen reichen, berechnete Attribute, kiinstliche ID# als Primérschlissel)

Anfragen auf diesem Schema: Wie berechnet man die Einnahmen pro Flug (also die Spalte Ein-
nahmen in der obigen Tabelle) -
SELECT-Anfrage mit Join und berechnetem Attribut (in der SELECT-Zeile) F. Preis «
B.Anzahl hingeschrieben

Und wenn man nun die Gesamteinnahmen je Fluggesellschaft haben wil]?
Wieder ein Join diesmal iber 3 Relationen; SELECT-Zeile mit berechnetem Attribut
SUM(F. Preis » B.Anzahl) und an das ganze wird noch emn GROUP BY A.Fluggesellschaft

Implementierung von DB
Wie implementiert man sowas?
Mit etnem DBMS! (Die Frage war mir dann doch etwas allgemein)

Wie genau? Schichtenarchitektur?
oberste Schicht: Mengenorientierte Schicht; Aufbay des Anfragebaums: Optimierung des
Anfragebaums mittels Runterziehen von Selektion; Selektion & Kreuzprodukt = Join,

Was passiert mit dem Anfragebaum in tieferen Ebenen
]mplementierungsmo"glz‘chkeiten des Joins: nested loop; nested loop mit erweitertem Puf-
ferspeicher; nested loop unter Verwendung eines Indezes; Sort-Merge-Join; Hash—Join

Was passiert dabe; wo in den tieferen Bhenen?

Erzdhlt



Wollr eigentlich Segmentschnittstelle & Dateiverwaltungsschnittstelle, wo es sie doch schon i BS
Virtual Memory, Cache und Filesystem gibt? , .
Datetverwaltungsschnitistelle: aufler Portabilitit nur Nachteile (Umrechnung Datei —

Platten-Block im BS notwendig) .
Segementschnittstelle: bessere Information tber Inhalt der Seiten; eigene Ersetzungs-

strategien
(von der Aniwort bin ich nur begrenzt begeistert; fehlt zumindest noch: egenstindige

Kontrolle iiber Puffergréfe und Entscheidung dber STEA L— und FORCE—Eigenschaﬁen)
Wo im Schichtenmodell liegt die Transaktionsverwaltung?

Parallel zu Ebenen I bis Is; Grinde dafir
Wie implementiert man denn diese Aufteilung auf verschiedene Schichten?

Wufite ich nichts genaues zu, habe dann was Gber Mehrschichten-Transaktionen erzghit

Recovery: Arten?
R1 bis R{ jeweils mit Beschretbung

Wie implementiert man R3?
Physische (R3: before—images) und logische Protokollierung; Vor-/Nachteile; Arten von
Sicherungspunkten; Verwendbarkeit fir R3 [

Verteilte DB N
Was wurde denn in der Vorlesung gemacht? N '
AR?I?! Vorteile/Nachteile aufgezdhlt i
Integration heterogener DB t\g y
2 Varianien bei vert. DB: v e k@,
N % :

1) globales Schema gegeben = Fragmentierung = Allokation
2) lokale Schemata gegeben, globales gesucht; (— heterogene Datenbanken)
Vorgehen und Probleme: siehe Manfreds Vorlesung

A o
L o
.- 9'«‘5-/ oy
A Y

Was kann man machen, wenn man aufgrund der Probleme kein globales Schema erhilt?
222 Was dber Interoperabilitat u.d erzdéhlt; DB Ansatz, PS Ansatz
(Wer weifl was er da wirklich héren wollte)

O0DB

Also ich als Anwender war da gerade auf einem Kongre}, wo mir erzahlt wurde, OODB wiren was

ganz tolles. Warum haben sie das Flugabbrechnungsbeispiel nicht objektorientiert modelliert?
Vor-/Nachteile aufgezdhlt; bei kaufmannischen Anwendungen eher nicht sinnvoll

Modellierung des Ganzen (Er wollte eine Definition sehen)
GOM Modellierung als ein Objekt (auf ausdricklichen Wunsch Jarkes; normalerweise
furchtbare Anomalitéten)
er wollte wohl hauptsichlich auf die Methoden fir die berechneten Attribute heraus, das
habe ich nur nicht maitgekriegt

Allgemein: Wahrscheinlich ist es nicht so sonderlich vorteilhaft, wenn man von den 4 Vorlesungen
ber die man sich priifen 1&8t, nur eine beim Priifer gehdrt hat. Der Priifer weif nicht so genau
was er fragen soll, und man selbst weif nicht, worauf er eigentlich hinaus will.



hrend jungere Transaktionen warten mussen oder zuriickgesetzt

von alteren’ Transaktionen wa
auch fur die Serjalisierung von Transaktionen

werden. Ein shnhicher Mechanismus wird

eingesetzt.




' Prﬁfungsprotokoll - praktische Informatik

Tilmann F. W. Bruckhaus B

1 The facts
o Pritfer: Matthias Jarke
+ Bereich: praktische Informatik
» Ficher:

= .— Compilerbau

Z Betriebssysteme

— Datenbanken

o Prifling: Tilmann Bruckhaus == . -o% -t

e Note: 1.3

-

e \orbereitung: ca. 3 Wochen
e Datum der Priifung: 10.12.1991

o Datum des Protokolls: 12.6.1992 (sorry)

2  Material
o Compilerbau: Vorlesung Klaus Indermark (und sonst gar nichts)
¢ Betriebssvsteme: das Buch vom Silberschatz. (ca. «ie ersten 300 Seiten)
- @ .o Datenbanken: das andere Buch vom Silberschatz rca. die ersten 300 Seiten = das Kapitel iiber

Unix) + Jarki's Vorlesung

3  Anmerkung

Jarkis db Vorlesung war natiirlich Priifungsrelevant. aber da ich in dem Semester in dem Jarki seine
Vorlesung hielt meine Diplomarbeit geschrieben habe. habe ich die Vorlesung selten besucht nud auch
nicht viel in die Folienkopien gesehen.

Ich habe mich also fast ausschiiesslich anhand von 2 Biichern und einer guten Voriesungsmitschrift
»ines Freundes vorbereitet.
E T e S A T S S

Noch “ne Anmerkung: leh habe nach meinen Prifunaosa duchiartig das Land verlassen nd macie
etzt hier in Canadaeinen PhD. Folglich basiert das Folgende aufl blassen Erinnerungen aus einer anderen

L6 4



“Welt. Dieses Protokoll entstand aus einer email. die ich einem Numpel geschirieben habe. Der hat diese

Woche Prifung bei Jarki und wollte von mir wissen. was der so gefragt hat.
vielleicht noch andere an meinem Geplapper interessiert sind... )

[ch dachte mir. dass

4+ Die Prufung

=

Ja. also in meiner Priifang konnte ich mir d'e Reihentoige der Ficher aussuchen. Eret hab el Compio
lerbau gewahlt. weil ich mir die zwei Himn .- bis zum Ende autheben woilte.

i1 ‘Compilerbau
4.1.1 — Die Phasen

Da hat er mich geiragt: ~Wie ist denn das mit den Pha

2rzdhl: Eingabe / Ausgabe / Hiifsdatenstuktur jeder Phase. Da ist so eine Tabelle am Antane
_Skripts. Als ich bei der drittlerzren Phase bin und noch nicht gestottert hatte oder etwas ausseiassen
~ hatte. sagt de Jarki wortlich: ~Ich sehe zu meinem Missvergniigen. dass sie das drauthaben.” +Damals
_Er hatte erst vor einigen Monaten in Aachen angefangen.. Iclhabe jedach.

sen: wie maciit denn der Compiier das!™ Ich
des

verstand er »\\jo_l;fn_q'ch Spass.

- kirzlich eine Geschichte aus Deutschland gehdrt. die darauf hindeuter, dass er im Moment wenizer zu

- Spassen aufgelegt ist.) ) s o

4.1.2 Implementation

Dann wollte °r was dazu wissen. wie man denn einen Compiler implementiert. Lexx und Yace und so
weiter. Er . inte aber da33 65 da noch eine andere Methode gdbe. Ich wusste erst nicht was or wil.
'}_‘:r hift mir aber indem er sagt: “wenn Sie sich die Produktionen der Grammatik ansehen. was kann
man denn mit denen machen?” Und: Klick! “Jaja. der rekursive Abstiegscompiler! Da schreibt man
sich rekursiv aufrufende Prozeduren fiir die Terminals und die Nonterminals.” Es gibt da noch einen
Unterschied zwischen diesen beiden Kiassen von Prozeduren. Den wusste ich damals auch. [ch denke
die Prozeduren fiir die Terminais rufen keine weiteren aut. Das habe ich damals ziemlich wenau erklir:.
“Dann wollen wir mal zum nichsten Thema kommen. Was darf es den sein?”

bssy

4.2 (Betriebssystaiie

[ch sage ich will - was war noch das zweite Thema? [st ailes <o lange her - aiso: db war das dritre - il

- ach ja - Betriebssvsteme:

4.2.1 Kooridination

Also er will wissen: “Da gibt es doch Mechanismen zur Noordination. Ich aiso die 9anzen Dinaer
- aufgezanlt: Monitor und was nicht ales und auch die Unzuidnglichkeiten der oipnzeinen Mechanisnmen
aufgezahelt. Und erklirt wie das im Prinzip funktioniert. Er wollte aber dann nicht die Programm

zur Implementation aufgemalt haben vor denen iciy jasoviel Angst hatte. Die werden recht kompiiziers
und ich hatte schon auf einer héheren Abstraktionsebere zenug erzihlt. Llein Tip: Halte aich it den
Programmen beim lernen nicht zu lange aul. Ich mussie auch nicht ailes wissen. Einen “Mechanismus
habe ich nicht geliefert und er hat auch nicht nachgerragr. fch hab auch niciit die historiscie Entwickiune

gebracht sondern habe erst den erkiirt der ailes kann nna dann e paar eintachere Mechanismoen, Die

Iv‘



- 13T [nd wie man das heuristisch annihern kann und mit Vergangenheirs- statt Zukuntisdaten.

. 4.2.4 Unix

Dann kam noch ein bisschen unix - was war das denn noch? Ach ja: wie das bei unix gehandhabt wird.

Beispiele mit den Philosophen und den chop sticks und dem barber shop und so weiter habe icii. roweit
ich mich erinnere. nichr erwihnt. Das hiitte aber wohl nicht geschadet.

4.2.2 Deadloc.ks

Und dann woilte er was zu Totschidssern wissen.  Erst madl die '+ Bedingunzen. von denen el
3 wusste. Die triviale. dass man Gerdte benurzt. die dur von einem Benutzer zu einer Zeir !'mnul/'
werden kénnen. Hel mir nicht ein. War aber o2ai. [ch musste auch erkliren was das bedenter: ~Naun
man eine Bedingung aussciiliessen. :0 ist kein deadlock moaiich™. Und auch der Unterschied zwisciten
erkennenden und verhindernden Mechanismen wurde erklirt. Dann habe ich noch gesagt wie man
anhand dessen prinzipieill Totschlosserverhinderungs- oder Reparatur- mechanismen installieren kann.

4.2.3 Paging

Dann kam noch die Frage nach paging. Das paging habe ich thm verklickert und auch die verschiedenen
Mechanismen und den idealen mit der Zukunitknowledge. \Was ja leider nnmdelich zu implemeniieren

Teh

niaube die \nalooxe zu den bekvn(lm;pexu:ex\ex\\ altungsmethoden kam nichrt. ,

- ) 7

Da habe ich was von swapping aber kein pacing in dlteren Versionen von unix erzihlt - elaube ich.

4.3 (Daten Anker——

Und dann kam der Praxis-Hlammer: die db. [Das war {iir mich deshalb der Hammer. weil Jarke ein
db-Spezialist ist und ich nicht.]

4.3.1 Die drei Ebenen

\War aber recht easyv: Erst ging es um die drei Ebenen 1 “Nonzeptuel™. “Schemartisch™ and “Sicht” ode
s0 ghnlich) und dann habe ich das Entitv-Reiationship-3lodell (ER) fiir die xonzevtueile Ebene wenanut
{nach dem Erkldren der Ebenenj.

14.3.2 Entwurf

Dann ging es weiter mit den verschiedenen b Techniken : “relational”™. “Netzwerk™ 1und “htierarchisch™ .
[ch sollte ein kleines Datenmodell in ER-Noration hinmaien. Jarki hat danu <o in den Raum velragr.
in welche db struktur der Prudmg denn das soeben erschiatfene ER-Diagramm dbersetzen <oile. Der
Beisitzer meinte: “hierhaschisches Modell™. Da lachte der alte Jarki.nur und meinte. o wiirde aiies tun
dieses Modell so schnell wie mdgiich vergessen zu machen... Also war erst das relationale lodei] dran
und das Netzwerkmodell sollte dann spiter kommen. ...zain aber mangels Zeit nicht mehr.

4.3.3 Attribute und Schlussel

Ja ich hab also die ER-KNonstrukte erkidrt und dann #in paar Eutities nnd Relationen womair, {ai
auch die Nttribure wollte »r nicht ASERIPArt Wissen. ol wnsste nichl was eor meinte. ais or oeinioe.
dass es ausser den Nasten und Kauten noch anderes i cer \Weit sabe also rret cn: Clracen . Sierl .

IVA



,"--r man natirlich fur Jede Relation auch eine_Tahelle _hmuduﬂ -Glicklicl
. die Tabellen fir die Entities aufgemalt hatte. dass ich nun die Tabell
_+solle. In diesen Tabellen iand sich dann auch ein schénes Plitzchen um die Attribute der Kola\tonen
unterzubrmﬂen. (Wo soll man auch sonst damit hin?) :

/

Generalisierung / Spezialisierung? ... Avugregation”” [Er schilttelte
Notation Ovale ausserhalb der Kisten und Kreise anders ais bei Na

[ch mach das auch treu und brav und er will auch noch cinen Schli

auch recht. Dann kam's:

4.3.4 Schema

~Jetzt bestimmen sie mal die Tabeilen in der relationalen (ib. Till b
heut'zutage jeder Grundschiiler in der Mengenlehre- Vorlesung lernt

aber nach jedem ieser \ersucho

sowohl seinen Nopt als auch sich selbst. Er meinte schliesslich: ~Die Attribute!™. Die sind in sejner

gl. Das wusste ich dann aber und

habe einige Ovale gemalt. "al™. =a2” usw. und ich sollre auch noch Schliiss el-Attribute bestimmen.
ssel aus 2

Attributen. Ok, war mir

beginnt zu schwitzen. Obwoni das
und das auch im Buch und in der

Vorlesung von Jarki drinne war hatre ich das immer fiir 000 einfach gehalten. dass ich diese Napitel

iiberschlargyf)en hatte. Das sollte man nie tun! Aber da es wirk
ciner kleinen Bedenkpause von 10 sek. auch gekonut. Erst war's {als
Bedeutune =
mich verschrieben.”

Ich hab’ dann noch erzahlt. wie man die Attribute wiederholt

1gemessen. weil's wirklich einfach war und ich dann <aeter =Ia-ia natiiriich da b’ eh

lich einfach. war habe ich o5 uach
ch aber Jarki hat dem wonl Leine

oy

n verschienenen Tabellen. nm die

Relationen zu realme ren helzustellen Um ehrlich zu sein. war mir am Anfa fang nicht einmal klar. dass

1.3.5 Optimierung

rerweise-meinte-Jarki-nachdem -ich=-—--—-
en {iir die Relationen aufschreiben

Jarki hatte sicher crenmcnt “dass ich ein ER- Modeil male in dem einige Schliissel mehrmals vorkommen.

Er wollte noch wissen. wie man das jetzt optimiert. Ich bin etwas
kleinen Tabellen und fand eigentlich nicht. dass es da noch Was zu
ain bisschen und meint. dass ich mal mein Augenmerk auf die Sch

hilflos. Ich war so stolz auf ineine
optimieren gibe. Na er hilft mir
lissel richten soile. die mehrmals

vorkommen. Also denke ich. dass man Tabeilen zusammeniazsen kann. wenn ein Schliisse sinen anderen

ajs Teilschlissel hat. Dann braucht man den Teilschlissel nicht zu
ihn dariber autzukliren. dass man dann aber nicht so schneill auf
der grosseren tabellen. geil? \usserdem muss man den ganzen Satz w
mehrmals in einer Relation auftaucht und :o wejter..

1.3.6 Algebren

Eins hdtte ich hatte es fast vergessen. [r woilte auch die Svmboie
wissen.  Und die beiden Gruppen dersel ben. Ilabe jetzt vargessen

wiederholen. Ich hielt os fiir norig

[ die Relationen zugreifen kann. wogen
‘iederiolen. wenn ein Schliisseiwert

fir die algebraischen Operationen
wie die heissen. Dann wollte or

wissen. wie man die ineinander iiberfiiliren kann. Vorher =oc h. 0b sie Aquivalent in ilirer \nssaeekrar

sind. Das Uberriihren Klappte in so fern nicht. «ls ich die Existenz-
Stelle in dem Ausdruck fabriziert habe.

“und MI-Quantoren an e fajschie

Er wollte noch wissen unter welcher uneriissiichen Bedingung der Join nur zlappen kann. Ich nici
wissen und labern. Er nach drei Versuchen gesagt: “Die Schiiissel niissen gieichh sein.” ich hab® nariiriich

0 cetan als wire diese \'Oraussenzung sotundamental und trivial. dass ich das nun wirkiich voranseos

hatte. Tatsdchlich hatte ich bis dahin gedacht. dass die Tabeilen ol

21zt

-

eici viele .\')c,. ien haben nss

v s

wie bel Matrixoperationen. weisste - warum ich das glaubie! - frag mich bitre nicht. Ich hare won

Iv:



*her nie dariber nachgedacht. Ich glaube ich hatre das sogar als Losung der Frage vorgesciiaven. bi

N i
aber nicht mehr ganz sicher.

5 Wie es wirklich war

Bedenke bitte. dass das alles schon lange her ist. Ich glorifiziere ailes natiirfich ungemein! 1 Wio wony
Higgins Magnum erzahit. wie es damals in Norea-Krieg zuging.) Es kommt erschwerend hinzu. -ins<
Leute die sich in Nordamerika aufhalten gerne iibertreiven. Is jst auch méelich. dass ich vinjoe Fragen
ausgelassen habe. aber jch glaube. dassich zumindest 307 der tatsdchlichen Priifungszejt wWiedergeueioey,
habe. Ich denke die Note war ok dje anderen Prors haben auch nicir hirter zeurreiir.

Aus dieser Schilderung scheint hervorzugehen. dass ich mich in einigen Punkten reciy schlampig vor-
beroitet habe. (Einigen meiner Freunde ist es bjs heute ein Ritsel. wie ich zu meinen Noren vexomnien
bin.) Dazu muss man allerdings sagen. dass ich zu den meisten Fragen viel erzihlen RONNTe, =ret oiney
Cberblick gegeden habe und dann auch noch ein paar Daraiikennrnjsse bewiesen, vorgetiuscht hape.
Da Professoren immer dariiber nachdenken. wo sie ilire nichsren Drittmittel herbekommen, sind sie

_ [rol. wenn einer viel erzihlt und sich nicht durch das Nachsinnen iiber die nichsie 2 sreilende Fraen
" davon abzulenken lassen brauchen. : : -
;.___Sie_x_ul_,b}i_\:jlf roses to: till@process

esmegilhea oo °——5f-~—-—‘———-~——-——T7ﬁ;—77~—

- “
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Priafung: Informatik II

Fach Dozent Priifer| -
Infosysteme | Jarke Jatke
Nichstandarddatenbanksysteme Unland Jarke
Peripherigerate I4+11 Proebster Hahn

Datenbanken:

Was machl ein Dafenmodell aus? Objekte, Beziehungen, Integrititsbedingungen und Operationen.
Jeichnen sie ein E-R-Modell hin und modellieren sie es im relationalen Modell. Zeichne ein Modell hin.
Kénnen auch an Relationen Objekie hingen? Ja. (Habe Schwierigkeiten mit den Beziehungen, Jarke hilft
drauf). Beziehungen werden durch eigene Relationen dargestellt, in denen sich nur die Schlisselattribute
befinden. [st fir eine [:n Bezichung eine eigene Relation sinnvell? Nein, da join-Operation spiter sehr

teuer ware.

Gehen wir zu NSDBS. Was macht Objektorientierie Datenbanksysleme aus? Vererbung, komplexe Ob)ekte,
Methoden auf Objekte, Kapselung Bei Transaktionen Probleme, da Sperren von Objekten u.U. recht lange
dauern kann.

Relationenalgebra? Beschreibt das Ergebnis durch Operationen. Was gibt’s fur Operationen? Vereini-
gung4-Minus (nur auf gleichwertige Relationen), Seiektion, Projektion, Kreuzprodukt. Join-Operationen
lassen sich auf diese grundlegenden Operationen zuruckfuhren Wie siehl eine solche Abbildung aus? Ich
wiahle Nat-Join und schreibe hin.
Wie sichf das im Relationenkalkil aus? Relationenkalkll beschreibt nicht das ,wie“, sondern das ,,»‘vas“,
also das Ergebnis. (Ich habe ein paar Schwierigkeiten, das auf Anhieb fiir den Nat-Join auszufiihren).

Gut, 25 Minuten sind um.

Peripleriegerite:

Was sagl Thnen der Begriff ,korrelative Mefitechniken? Berithrungslose Meltechnik, fiir FlieBgeschwin-
digkeiten, z.B. Rauch. Zwei Sensoren in kurzem Abstand. Wie kann der Kontrast versidrkl werden (bei
Lichisensoren)? Durch ein bisschen ,,Dreck®.

Ok, gehen wir dber zu magnelischen Sensoren. Welche Effekie kennen sie? (Naja, da schaut’s bei mir
schlecht aus). Schreiben sie hin. (Mir fallt mal der Hall-Effekt ein, beschreibe ithm aber leider den Wiegand-
Effekt).

Gehen wir zu magnetischen Speichern. Welche Effckie kennen sie? Magnetischen Flul. Wie funktioniert
die Aufzeichnung? (Ich male mal einen Kopf hin) Wie laufen die Fluflinien? (Wei ich nicht). Nun
iberlegen sie doch mal! (Mir fallt immer noch nix ein, male halt irgendwas hin.) Nein, doch nicht so
(malt sie il rein). Auferdem wdre es so sowieso nicht gegangen, die Flufilinien missen auch durch das
Medium gehen. (Ich hatte diese nicht durch das Band gezeichnet). Wie richien sich die Magnetpartikel
aus?. Horizontal und Vertikal (ich habe mich praktisch schon von dieser Priifung verabschiedet). Nein.

Gehen wir zu Aufzeichenverfahren. Welche kennen sie? FM, MFM. Zeichnen sie hin!. (Krieg ich natiirlich
nicht mehr hin. Zeichne ihm RB hin.) Damit verliere ich aber den Takt. Wie kénnen sie das modifizieren,
so daff sie den Taki nicht verlieren? (Nein, ich bin nicht mehr aul RZ gekommen, habe ihm dafiir aber
noch GCR hingeschrieben. Ob er das mitbekommen wollte; weiB ich nicht.) Das wdre es. Bilte warien ste
drauflen.

Bewertuug Sie haben einen sehr zwiespdlligen Eindruck hinferlassen. Bei Hr. Jarke war’s einigermafen
in Ordnung (2,7), aber bei mir war ja prakiisch gar niz. (Geht mit mir die ganze Prifung durch) Das
sind in meiner Wertung 6 Punkie = 5.0, damif also 4.0.

Jarke war ganz in Ordoung, war auch ganz angenchm. Er hilft nach einiger Zeit auch recht gut auf die
Losung (siche E-R in Relationenschema umwandeln).

Hahn fragt sehr global und liefert praktisch keine brauchbare Hilfestellung. Gut, mir war zumindest bei
magnetischen Sensoren auch nicht zu helfen. AMan konnle sich streilen, in wic weil Hr. Proebster so auf
den Grundlagen beharrd hiatle. Das wiirde mich auch mal interessieren! Zusammenfassend bleibt eigentlich
nur zu sagen, man mache die Priifung bei dem, der die Vorlesung auch gehalten hat, und lieber nicht bei
Hahn.



Fach Praktische Informatik

PriZzar  Prof. Jarke

Gebiete Datenbanken (Vorlesung Jarke)
Betriebssysteme (Peterson/Silberschatz)
OODB (Vorlesung Kemper)

Datum 1.Quartual 94

Note 1.3

Er begann mit der Frage, mit welchem Gebiet ich denn gerne Anfangen méchte. Auf
meine Antwort “Datenbanken” hin haben wir dann mit diesem Gebiet begonnen.
Datenbanken (30min)

o Jarke legte mit eine (skizzierte) Rechnung eines Arztes vor. Form war ca.:

Patient-Nr.
Patient-Name

Geburtsdatum
Rechnung-Nr
Rechnung-Datum
Diagnose
Behandlungs-  Massnzhme P/T Preis
datum
Betrag

Er hat dann noch erklaert: die Rechnung-Nr ist eindeutig (also keine eigene Num-
merierung pro Kunde), An einem Tag pro Patient nur eine Behandlung, P/T be-
deutet irgendwas mit Persoenlich oder technische Behandlung und noch irgendwas.

Nach ca. 3 Minuten dann die erste Frage: Der Arzt will diese Rechnungen mit dem
Computer erstellen. Wie gehen sie denn so ran?

Ich: ER oder Universelle Relation mit Funktionalen Abhaengighkeiten
OK, machen wir beides. Erst mal ER bitte.

Ich: Obwohl ich eigentlich der ER-Profi bin, hatte ich bei dem Beispiel dann doch
meine Probleme. Nach einer kurzen Diskussion mit mir selbst, ob ich jeizt Mas-
snahme oder Behandlung als Entity machen soll, haben ich mich fuer ersteres
entschieden und gelangte dann zu:
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An die Behandlung hatte ich das Datum gehaengt.

Damit war Jarke aber nicht zufrieden. Ich habe dann noch was erzaehlt, bis Jarke
dann mit seiner Loesung kam: Die n-Seite der Behandlung sollte ich nach Rechnung
legen.

Ich habe dann noch mit ANSI/Sparc konzeptionelle Ebene und View geredet, das
naemlich meine Loesung auf der konzeptionelle Ebene ist und seine auf der View
Ebene, aber Jarke wollte dann doch seine haben. Wenn ich wirklich nur die eine
View-Ebene beachte hat Jarke wohl auch Recht.

0K, jetzt mal die andere Moeglichkeit.

Ich habe dann die Attribute hingeschrieben, habe eine paar Abhaengigkeiten einge-
tragen und da schon mal 2./3.NF erklaert. Ich sollte dann noch alle eintragen und
dann Dekompositionieren. Evtl. hat sich da noch ein Fehler eingeschlichen.

Jetzt nehmen wir mal nur die Relationen Patient und Rechnung (wg—._l_:/rigiM\es‘

fyer den Relationshipja-keine-eigene Relation). Neben einer trivialen SQL-Anfrage
mit einer Join-Bedingung hat er dann nach einer Tabelle gefragt in der fuer jede
Diagnose die Einnahmen im Jahr 1990 stehen.

Ich: Also eine GROUP BY aufgemclt.

OODB (10min)

Dieser Teil verlief unstrukturiert. Ich hatte den Findruck, Jarke wusste selber nicht
was er eigentlich Fragen wollte bzw. auf was er hinnauswollte. Ich habe mal so ein paar
Fragen zusaminengefasst:

o Wie modellieren sie denn Patient in GOM?
¢ Wenn ich jetzt noch Kassen und Privatpatienten habe, wie geht das?

o (Wohl Standardfragen) Was muss ich bei der Verfeinerung einer Operation denn
beachten?

Meine Antworten: Unterscheid ER/OODB ein bisschen motiviert (explizite Identitaet
= keine Patienten Nummer, Kapselung), Erstellung der Rechnung als Operation, Ko-
/Kontravarianz, virtuelle Methoden, Polymorphie, late-binding usw.)



Ich glaube, Jarke konnte mit nicht immer folgen, i.b. bei schien er die Begriffe Ko-
/Kontravarianz nicht zu kelaen.
Betriebssysteme (10min)

o Scheduling bei time-sharing Systemen?
o Virtuelle Speicherverwaltung?

¢ Trashing, wie kann man es verhindern?

Bei RR-Scheduling wollte er genau wissen, wie das funktioniert (Hardware Timer und
Interrrupt)



Gedichtnisprotokoll Diplompriifung Informatik

Priifer : Prof.Jarke

Fach : Vertiefungsgebiet Informationssysteme/Wissensbasierte
Systeme

Inhalt : Einfithrung in Datenbanken (Vorlesung Jarke)
Implementierung von Datenbanken (Vorlesung Jarke)
Verteilte Datenbanken (Vorlesung Jeusteld)
Konzeptuelle Modelllerung (Vorlesung Jeusfeld)

Termin: April 1995

Dauer : 55 Minuten

Einfiihrung in Datenbanken:

Was ist ein Relationenmodell?
Structures,Operations,Constraints

Welche Operationen gibt es beim relationalen Datenmodell?
Vereinigung, Durchschnitt, Restmenge Kreuzprodukt,
Selektion,Projektion,Join

Welche Komplexitat haben Join,Projektion und Selektion?

Welche Join-Verfahren gibt es?

Implementierung von Datenbanken:
Wie optimiert man Join-Anfragen?
Mit Quantgraphen gutartige und bésartige Ausdriicke ermitteln
Welches sind die Hauptkomponenten bei der Transaktions-Verwaltung?
Seialisierung, Fehlerrecovery
Worum geht es bei der Serialisierung und welche Arten gibt es?
Final-State-, View-,...
Welche Eigenschaften sollte ein Schedule zusétzlich noch haben?
Riicksetzbarkeit, kaskadierende Aborts vermeidend, strikt, rigoros
Was ist 2-Phasen-Sperren, welche Schedule-Eigenschaften erreicht man dadurch
und welche Varnanten gibt es?
Konservatives und strenges 2-Phasen-Sperren
Schichtenmodell:Schnittstellen erkléren.
Wo ist die Tranaktionsverarbeitung im Schichtenmodell einzugliedern?
Parallel zu den einzelnen Schichten
Angenommen, man mochte die Tranaktionsverarbeitung wegen des groBen
Aufwandes bei der Implementierung parallel zu allen Schichten stattdessen nur in
einer Schicht realisieren.Welches Problem kann auftreten, wenn zwei
Transaktionen auf zwei verschiedene Sitze zugreifen?
Sétze konnen auf derselben Seite liegen




Gedéchtnisprotokoll Professor Jarke

Fach Vertiefungsgebiet: Informationssysteme
Datum Juni 1994
Dauer ca. 45 Minuten

Vorlesungen | Einfithrung in Datenbanken (Jarke)

Implementierung von Datenbanken (Kemper)

Objekt-orientierte Inf.verwaltung f. ingenierwis. Anwendungen (Kemper)
Verteilte Datenbanken & Interoperabilitit (Jeusfeld)

Einf.i.DB
Sie kommen in einen Betrieb und sollen eine DB entwerfen, was kénnen sie da machen?
Fragen der zukiinftigen Benutzer oder Ansehen schon bestehender Lésungen in diesem

oder anderen Unternehmen

Modellierung des folgendes Flugabrechnungszettels als ER-Diagram:

Fluggesellschaft Datum
Adresse
Flug# von nach Preis Anzahl Einnahmen

Gesamteinnahmen

Mit 4 Entitdten und 8 Relationships modelliert. (Es geht auch mit nur 8 Entititen und
2 Rel.ships, wenn man einem Rel.ship ein Attribut anhdngt.)

Relationales Schema dazu
(beachte: 4 Relationen reichen, berechnete Attribute, kiinstliche ID# als Primérschlissel)

Anfragen auf diesem Schema: Wie berechnet man die Einnahmen pro Flug (also die Spalte Ein-
nahmen in der obigen Tabelle)
SELECT-Anfrage mit Join und berechnetem, Attribut (in der SELECT-Zeile) F.Preis «
B.Anzahl hingeschrieben

Und wenn man nun die Gesamteinnahmen Je Fluggesellschaft haben will?
Wieder ein Join diesmal iber § Relationen; SELECT-Zeile mit berechnetem Attribut
SUM(F. Preis « B.Anzahl) und an das ganze wird noch ein GROUP BY A.Fluggesellschaft
angehdngi

Implementierung von DB
Wie implementiert man sowas?
Mit einem DBMS! (Die Frage war mir dann doch etwas allgemein)

Wie genau? Schichtenarchitektur?
oberste Schicht: Mengenorientierte Schicht; Aufbau des Anfragebaums; Optimierung des
Anfragebaums mittels Runterziehen von Selektion; Selektion & Kreuzprodukt = Join,

Was passiert mit dem Anfragebaum in tieferen Ebenen
]mpleme7ztier'u7lgsmdglichkeiten des Joins: nested loop; nested loop mit erweitertem Puf-
ferspeicher; nested loop unter Verwendung eines Indexzes; Sort-Merge-Join; Hash-Join

Was passiert dabei wo in den tieferen Ebenen?

Erzahlt



Wofiir eigentlich Segmentschnittstelle & Dateiverwaltungsschnittstelle, wo es sie doch schon im BS
Virtual Memory, Cache und Filesystem gibt?
Datetverwaltungsschnittstelle: aufer Portabilitit nur Nachterle (Umrechnung Datei —
Platten—Block im BS notwendig)
Segementschnittstelle: bessere Information iber Inhalt der Seiten; eigene Ersetzungs-
strategien
(von der Antwort bin ich nur begrenzt begeistert; fehlt zumindest noch: eigenstindige
Kontrolle iber Puffergréfie und Entscheidung iiber STEA L~ und FORCE-FEigenschaften)

Wo im Schichtenmodell liegt die Transaktionsverwaltung?
Parallel zu Ebenen I bis Is; Grinde dafiir

Wie implementiert man denn diese Aufteilung auf verschiedene Schichten?
Wufite ich nichts genaues zu, habe dann was tber Mehrschichten—Transaktionen erzghlt

Recovery: Arten?
. RI bis RY jeweils mit Beschreibung

Wie implementiert man R3?
Physische (RS: before—images) und logische Protokollierung; Vor-/Nachteile; Arten von
Sicherungspunkten; Verwendbarkeit fir R8 ‘

Verteilte DB
Was wurde denn in der Vorlesung gemacht?
AR?!?! Vorteile/Nachteile aufgezihlt

Integration heterogener DB
2 Varianten bei vert. DB:
1) globales Schema gegeben = Fragmentierung = Allokation
2) lokale Schemata gegeben, globales gesucht; (+ heterogene Datenbanken)
Vorgehen und Probleme: siche Manfreds Vorlesung

Was kann man machen, wenn man aufgrund der Probleme kein globales Schema erhalt?
222 Was iber Interoperabilitit u.g erzdhlt; DB Ansatz, PS Ansatz
(Wer weiff was er da wirklich héren wollte)

0o0oDB

Also ich als Anwender war da gerade auf einem Kongre, wo mir erzihlt wurde, OODB wiren was

ganz tolles. Warum haben sie das Flugabbrechnungsbeispiel nicht, objektorientiert modelliert?
Vor-/Nachteile aufgezdhlt; bei kaufméinnischen Anwendungen eher nicht sinnvoll

Modellierung des Ganzen (Er wollte eine Definition sehen)
GOM Modellierung als ein Objekt (auf ausdricklichen Wunsch Jarkes; normalerweise
furchtbare Anomalititen)
er wollte wohl hauptsdichlich auf die Methoden fir die berechneten, Attribute heraus, das
habe ich nur nicht mitgekriegt

Allgemein: Wahrscheinlich ist es nicht so sonderlich vorteilhaft, wenn man von den 4 Vorlesungen
iber die man sich priifen 148, nur eine beim Priifer gehdrt hat. Der Priifer wei nicht so genau
was er fragen soll, und man selbst weif nicht, worauf er eigentlich hinaus will.



